

# 小计量“衡”接世界 打造“经济新引擎”

衡阳园区经济光明行动

——高端访谈

——访衡阳智能衡器产业园发展有限公司董事长旷诗秦

■衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 金羽泽



首开区已于2024年2月启动建设，目前已完成老旧厂房改造3万平方米。



园区道路设计合理，宽敞整洁。



通过前期招商引资，已有企业入驻园区。

衡阳智能衡器计量产业园系省第十三条重点产业链承载项目，依托千年“衡”文化底蕴与现代工业基础，以创新模式实现“小计量”撬动“大产业”的转型突破。项目启动半年即入选省级高质量发展典型案例，通过“国企运营+产学研协同”机制，快速集聚大连金马衡器等13家签约企业，并正与全球测量技术龙头海克斯康深度洽谈新能源汽车电池电芯检测项目，推动高端计量型CT装置技术国产替代。

作为全国首个计量专业园区，其以产兴城路径带动本地形成百亿级产业集群，通过“船山时间谷”钟表基地联动、产学研成果转化及计量仪器装备展等创新实践，为中部地区产业升级提供怎样的“度量衡”样本？其链式发展逻辑与示范价值何在？为此，记者近日专访衡阳智能衡器产业园发展有限公司董事长旷诗秦。

**记者：**衡阳智能衡器计量产业园的整体规划布局怎样？未来将如何发挥区域优势？

**旷诗秦：**衡阳智能衡器计量产业园是省委、省政府落实“因地制宜发展新质生产力”的重要部署，也是衡阳市承接国家战略、推动产业升级的核心载体。园区总体规划用地8800余亩，分两期推进：一期3800亩（含首开区220亩），二期5000亩，联动“船山时间谷基地”和“衡阳科学城基地”，形成“一区两基地”协同发展格局。

首开区已于2024年2月启动建设，目前已完成老旧厂房改造3万平方米，

新建标准化厂房和配套设施正在全速推进。园区聚焦“测量、计量、检验、检测”四大领域，目标打造中部地区最大的集研发设计、生产服务于一身的专业园区。依托衡阳工业门类齐全（覆盖37个工业大类）的产业基础，可为园区提供供应链、配套链的坚实支撑。未来，我们将通过“会展集聚+产城融合”模式，推动产业园成为衡阳乃至湖南的“产业新引力”和“经济新引擎”。

**记者：**产业园的战略意义是什么？在全国乃至全国产业链中承担怎样的角色？

**旷诗秦：**招商引资是产业园发展的生命线。目前，我们已签约企业13家，包括大连金马衡器、莱拓福生物科技等5家首批入驻企业，并与海克斯康、威胜信息等头部企业达成合作意向。

在策略上，我们重点推进以下工作：一是政策精准匹配。针对初创型、成长型、头部企业分类制定招引

政策，例如设立20亿元产业引导基金，推出专项信贷产品，并通过“以资引商”“招投联动”模式降低企业投资风险。二是产业链协同招商。围绕“链主”企业需求，搭建公共技术平台，推动上下游配套企业集聚。例如，与中国计量科学研究院合作建设国家级计量产业中心，吸引高端检测设备企业落地。三是场景化招商。结合智慧城市、低空经济等应用场景，定向引入项目。例如，海克斯康的新能源汽车电池检测项目，正是瞄准了新能源汽车产业爆发式增长的需求。

**记者：**首开区建设进度如何？在快速推进中如何保障质量与效率？

**旷诗秦：**首开区是产业园的“先行示范区”，目前建设已进入冲刺阶段。220亩首开区中，天雁机械老厂区改造部分基本完成，新建厂房主体结构施工完成80%，计划2025年年底实现首批企业投产。

为确保“高质高效”，我们采取了

入旋耕机1.2万台、插（抛）秧机2300余台、植保无人机1000余台，机率超63%。截至4月14日，已建成357个集中育秧设施，面积171.75万平方米；另有67个设施在建，面积31.97万平方米；8个设施待建，面积19.41万平方米。一幅充满科技感的智慧农业新画卷，正在衡阳大地徐徐展开。



由老旧厂房改造的写字楼。

系列硬核措施：创新管理模式。由市属国企牵头运营，省、市、区三级专班提供生态支撑，形成“企业+联盟”的协同机制，简化审批流程，缩短建设周期。科技赋能施工。引入智能建造技术，实时监控工程质量与安全，确保工期与品质双达标，资源集约利用。通过盘活3万平米闲置厂房，实现“快速达产见效”，同时新建厂房采用绿色建筑标准，降低能耗成本。

**记者：**未来产业园将如何进一步扩大影响力？是否有国际化布局计划？

**旷诗秦：**未来，我们将重点提升



高空作业。

## “宁电入湘”工程的“心脏”建设顺利

### 衡阳±800千伏换流站安装冲刺



组装附件。



仔细检查。



工人们正在安装新到站的高端换流变压器。



宁电入湘衡阳站±800千伏特高压换流变压器。



宁夏至湖南±800千伏特高压直流工程衡阳换流站全景。

衡阳日报讯（文/全媒体记者 翟 图/全媒体记者 罗茂盟）“一、二，起！”在衡阳±800千伏换流站极Ⅰ高端换流变区域，一台“巨无霸”变压器正被吊车缓缓吊起，工人们紧盯设备姿态，指挥声与机械轰鸣声交织。这是第10台高端换流变压器进入安装环节。作为“宁电入湘”工程的“心脏”，14台自主设计的国产高端换流变压器将在此筑起西电东送的超级枢纽。

在安装现场，技术团队正对变压器出线装置进行最后调试。记者注意到，设备表面分布着整齐的焊点。“过去这类设备焊点多达450个，现在通过数字仿真优化，焊点压缩至42个，可靠性却提升了10倍。”相关负责人介绍说。据悉，该工程从设计到生产全程实现数字化管控，关键工艺偏差率降至0.02%，绝缘件检测准确率高达99.9%。

截至目前，主体工程土建已完成95.5%，电气安装进度已达75%。高端换流变压器共14台，正在安装第10台，并将陆续开展试验工作。直流水设备已全部安装完毕，一次接线完成100%，二次接线完成70%。业主项目电气责任人聂小鹏介绍说，下阶段，衡阳±800千伏换流站将紧盯6月双极低端直流系统投运，8月双极高端直流系统投运的目标。

据悉，考虑到湖南地区即将迎来雨季，施工团队已提前统筹策划，做好了防汛物资准备，现场还设置了多个设备监测点，实时精准开展设备监测预警。同时，为应对突发情况，提前开展了应急演练。

作为湖南能源转型的“电力动脉”，衡阳±800千伏换流站全面投运后意义重大。每年可输送超400亿千瓦时清洁能源，这相当于为湖南增加1/6的用电量，其中新能源电量输送占比将超过50%。不仅能有效缓解受端湖南省的供电压力，带动湖南地区高质量发展，保障电力安全可靠供应，还对推动西部清洁能源消纳、解决长株潭城市群电力缺口具有重大意义，将显著提升华中地区电力保障能力，产生明显的经济、环保和低碳发展效益。



一座座铁塔连成“绿电高速”。